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Проблема формування здорового способу життя молодших школярів на сучасному 
етапі досліджувалась у працях А. Борисенко, В. Горащука, Н. Десятниченко, О. Дубогай, 
Н.Коростельова, І. Петренко, С. Свириденко, А. Хрипкової, Н. Хоменко, В. Шахненка та ін. 

У поглядах сучасних науковців можна виділити два основні підходи до змісту 
здорового способу життя. Представники першого підходу розглядають цей термін 
глобально, тобто як форми людської життєдіяльності (соціальні, фізичні, психічні), які 
приведені у відповідність з гігієнічними вимогами. 

Низка вчених визначають здоровий спосіб життя як спосіб біосоціальної діяльності 
людини, який безпосередньо зміцнює її здоров’я. Вони виходять з методологічної 
установки, що здоровий спосіб життя не можна відривати від його умов. Умови вони 
розуміють як властивості самого суб’єкта, які по відношенню до здорового способу життя 
виступають як зовнішні потенціали життєдіяльності, що можуть бути реалізовані в ній. Під 
змістом здорового способу життя дослідники розуміють як саму життєдіяльність, так і 
умови її функціонування [5]. 

Згідно з другим підходом, здоровий спосіб життя автори розглядають як відносно 
окрему частину життя людини, на яку відводиться певний час. 

Прихильники цього підходу висловлюють протилежну думку щодо включення до 
структури здорового способу життя його умов, вважаючи, що він є конкретною діяльністю. 

Спільною рисою у визначенні здорового способу життя є його спрямованість на 
формування здорової людини. Він виступає як дієвий і надійний засіб збереження та 
зміцнення здоров’я, є основою первинної профілактики захворювань, однією з найбільш 
ефективних форм їх запобігання. 
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Срібнюк Анна Василівна,  

м. Рівне 
Теоретичні аспекти формування лідерських якостей 

у дітей молодшого шкільного віку 
Сучасне суспільство висуває нові вимоги до людини, потребує розвитку її духовного 

та лідерського потенціалу. Сьогодні зростає попит на обдаровану особистість, яка 
нестандартно мислить, наділена сильною волею, високою працездатністю, особистісними 
уміннями і навичками, пов’язаними з ефективними комунікаціями, організацією власної 
справи, створенням команди і вмінням працювати в ній, мистецтвом вести переговори 
тощо. Тому проблема лідерства набуває надзвичайної актуальності в нинішніх умовах 
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українського суспільства на шляху утвердження громадянських цінностей, принципів 
демократії.  

Проблему лідерства, розвитку лідерських якостей особистості досліджено у низці 
наукових праць учених (В. Бродовська, Д. Гончаренко, А. Мудрик, Н. Сушик та інші). 
Аналіз наукової літератури свідчить про значний інтерес науковців до феномену лідерства 
та різні підходи до вивчення понять «лідер» та «лідерство». 

Поняття «лідер» у перекладі з англійської мови (англ. leader – вести, керувати) – це 
той, хто веде за собою; керівник, командир, вожак.  

Термін «лідер» (стосовно особистості) здебільшого розглядається крізь призму різних 
галузей наук, зокрема у таких значеннях: 

- з точки зору соціології, «лідер» є членом групи, який здатний її очолити, показати 
приклад, організувати виконання завдання і визнаний у цій ролі більшістю членів групи; 

-  у галузі психології «лідер» трактується як член групи, за яким вона визнає право 
приймати рішення в значущих для неї ситуаціях; особистість, здатна виконувати основну 
роль в організації спільної діяльності та регулюванні стосунків у групі; особистість, здатна 
впливати на окремих членів або групу загалом, спрямовувати їхні зусилля на досягнення 
визначеної мети. 

- у педагогічному сенсі «лідер» визначається як член колективу, який у важливих 
ситуаціях здатний помітно впливати на поведінку членів колективу, виявляти ініціативу в 
діях, брати на себе відповідальність за діяльність колективу [5]. 

Український учений Д. Алфімов зауважує, що «ефективний лідер» – це особистість, 
яка має значний вплив на думку й поведінку членів групи та яка планує, організовує, 
контролює діяльність підлеглих задля розв’язання завдань, поставлених перед групою, 
передаючи їм своє бачення майбутнього й допомагаючи їм адаптуватися до нового. 

Спираючись на зазначені вище поняття, можна зробити висновок, що науковці 
одностайні в тому, що лідер – це людина, яка займає в групі авторитетне становище та 
спрямовує  дії  її  членів.  Доречним  є  доповнення В. Войтка [4], у якому зазначено, що 
людина є лідером завдяки своїм особистісним якостям. 

Учені виокремлюють такі групи лідерських якостей особистості: 
1) інтелектуальні, що забезпечують здатність людини пристосовуватися до нових 

життєвих умов, досягати «рівноваги» із середовищем, проявляти універсальну 
адаптивність; 

2) організаторські, що є необхідною передумовою оволодіння індивідом 
організаторською діяльністю; 

3) креативні, які дозволяють особистості досягти успішності у виконанні діяльності, 
результатом якої є новий та оригінальний продукт; 

4) комунікативні, що проявляються у сфері спілкування та сприяють успішності 
особистості в різних видах діяльності [3]. 

Погляди щодо тлумачення поняття «лідерство» представлено у тлумачному російсько-
українському словнику психологічних  термінів як феномен групового життя людей, який 
виявляється у наділенні одного індивіда (або кількох) правом здійснювати визначальний 
вплив на вирішення важливих групових завдань та на поведінку членів групи [1]. 

За психологічним словником під редакцією П. Гуревича, «лідерство» – це система 
соціального-психологічних явищ, пов’язаних із виходом людини в лідери та її поведінкою в 
ролі лідера, а лідер – це член соціальної групи, авторитет, влада та повноваження якого 
визнаються іншими членами цієї групи, які знаходяться під його психологічним впливом та 
готові слідувати за ним [2]. 

Відомо, що лідерство виявляється на різних вікових етапах розвитку особистості, але 
має відповідні вікові свої особливості щодо мотивації, висування та ефективності лідерства.  

Психологічними особливостями молодшого шкільного віку у вихованні лідерів є: 
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працездатність, самостійність, прагнення до досягнення успіху, витримка, наполегливість, 
упевненість у своїх силах, наслідування свого ідеалу. Такі діти виділяються серед решти 
молодших школярів. Вони упевнені в собі, з повагою ставляться і до дорослих, і до своїх 
однолітків, охоче діляться іграшками та іншими своїми речами. Доброзичливі, ініціативні, 
їм усе цікаво, першими починають виконувати завдання, а інші наслідують їхній приклад. 
Важливим у цей віковий період є позитивне схвалення і підтримка особистостей 
оточуючими та прийняття референтною групою. 

Важливими базовими компонентами формування лідерських якостей є виховання 
особистості, зокрема: 

- вільної (високий рівень самосвідомості, громадянськість, почуття власної гідності, 
самодисципліни); 

- гуманної (милосердя, доброта, терпимість, доброзичливість, готовність надати 
допомогу); 

- духовної (потреба в пізнанні й самопізнанні в красі спілкування); 
-  творчої (розвиток здібностей, знань, умінь, навичок, інтелекту); 
- практичної (знання основ економіки, працьовитості, хазяйновитість, володіння 

мовами, фізичне загартування, хороші манери тощо). 
Процес виховання активності та підготовки лідерів базується на основі співпраці, 

взаємної поваги, довіри дорослих і дітей. Тільки за такого чину закладається фундамент 
соціальної ініціативи і потреба роботи з людиною і для людини. Зміна пріоритетів у 
суспільстві, де головною цінністю, суб’єктом культури і життя є людина, вимагає від 
сучасної школи системного, інноваційного, соціально-педагогічного забезпечення 
освітнього процесу, який ґрунтується на гуманістичних і демократичних засадах, 
принципах толерантності, суб’єкт-суб’єктної взаємодії. 
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Табака Ольга Миронівна,  

м. Дрогобич 
Медіаосвіта в контексті завдань нової української школи 

 
Сучасний світ характеризується функціонуванням значної кількості різнопланових 

засобів масової інформації. Серед них – телебачення, радіо, преса, інтернет тощо. Щоб 
орієнтуватися в світі інформації, сучасна людина має вміти правильно комунікувати з 
ними, обирати потрібну інформацію, відкидаючи другорядну чи неправдиву, уникати 
маніпуляційних впливів ЗМІ тощо. Безперечно, вчитися цього потрібно якнайраніше, з того 
моменту, коли розпочинається спілкування дитини і медіа, і важлива роль у цьому процесі 
має належати батькам та педагогам закладів освіти. 

Сьогодні ми розбудовуємо Нову українську школу, концепція якої враховує сучасні 
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